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Czas: 75 minut

1.

2.

A)
B)

Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktow za dane zadanie. Za kazda
bledng odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé 160 punktéw.

Doswiadczenia do testu:

1. Jak daleko od Greenwich?
2. Ogniskowa

3. Krzywe Lissajous

4. Mety w oku

Zadania za 3 punkty

Czesci ciala cztowieka pokazane na rysunkach prowadza do jam
lub wnetrz narzagdéw. Za ktérg czescig ciata znajduje sie element
o nazwie identycznej z nazwa pewnego mieczaka?

B) D)

Blonnik pokarmowy to polisacharydy, nieulegajace trawieniu przez
enzymy przewodu pokarmowego. Pozytywnie wplywa on na prace
jelit, poniewaz sprzyja rozwojowi korzystnych bakterii jelitowych oraz
zapobieganiu zaparciom. Bogatym zrédiem btonnika sa:

wyroby miesne

jaja

C) czarna herbata
D) otreby zbozowe

Konkurs 2025

lle wynosi w stopniach dystans pomiedzy dwoma zwrotnikami?
okoto 47° szerokosci geograficznej

okoto 47° dtugosci geograficznej

okoto 23,5° szerokosci geograficznej

okoto 23,5° dtugosci geograficznej

W nazwie ktérego zwierzecia zawarta jest nazwa pospolitego
chwastu?

= af

Przypomnij sobie doswiadczenie Krzywe Lissajous. W doswiadczeniu
tym powstawat na blasze ksztalt sinusoidy, gdy blacha

drgata w tym samym kierunku, co wahadto.

drgafa w kierunku prostopadtym do wahadta.

byta przesuwana jednostajnie wzdtuz kierunku drgania wahadta.

byta przesuwana jednostajnie prostopadle do kierunku drgania wahadfa.

Swiatloczute czopki i preciki znajduja si¢ w czesci ludzkiego oka
zwanej:

rogowka

teczéwka

siatkéwka

ciatem szklistym

Miejscowos¢ lezaca na pétkuli potnocnej na potudniku oznaczonym
jako 13°E znajduje sie:

na zachod od Polski i na zachdd od Greenwich

na zachod od Polski i na wschod od Greenwich

na wschod od Polski i na wschéd od Greenwich

na wschod od Polski i na zachdd od Greenwich

Stonce goéruje na niebosktonie w Greenwich o godz. 12:00 GMT
przez caty rok.

przez te czesc roku, w ktorej obowigzuje w Polsce czas zimowy.
przez te czesc roku, w ktorej obowigzuje w Polsce czas letni.

tylko przez kilka dni w roku.
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11.

Klasa 8

Swietlik $wietojanski jest:
motylem

chrzgszczem

zadtdwka

pajeczakiem

. Przyrzad stuzacy do mocowania przedmiotéw do podtoza (np. stotu)

za pomocg dwéch szczek zaciskanych przy uzyciu sruby, to:
hebel

imadto
dyby
kombinerki
Zadania za 4 punkty
Przypomnij sobie doswiadczenie Krzywe Lissajous.

W doswiadczeniu tym wahadlo z wysypujacym sie materiatem sypkim
wahato sie (drgato) ponad blacha. W ktérym wypadku piasek
wysypany na blache z kubka wahadta mégt utworzy¢ elipse?

Gdy drgania blachy i wahadta miaty te sama czestotliwos¢.

Gdy drgania blachy mialy czestotliwosé dwa razy wiekszg od czestotliwosci
drgah wahadfa.

Gdy drgania blachy miaty
od czestotliwosci drgan wahadta.
Zawsze, bez wzgledu na stosunek czestotliwosci
i umieszczonej pod nim blachy.

czestotliwo$¢ dwa razy mniejsza

drgan wahadta

. Marek chce zaprojektowac serie doswiadczen, w ktorych straca sie

osady réznych kolorowych soli. Czym powinien sie postuzy¢ Marek,
by moéc zaplanowaé jakie substraty wybra¢ do poszczegéinych
reakcji?

uktadem okresowym pierwiastkow

tabela rozpuszczalno$ci

tabela elektroujemnosci

wykresami zalezno$ci rozpuszczalnosci soli od temperatury wody

Na pudetko lezagce na pochylonym blacie

nie dziatajg zadne sity, bo pudetko sie nie porusza.
dziatajg tylko sity: grawitacji i reakcji podtoza.

dziatajg tylko sity: tarcia statycznego i reakcji podtoza.
dziatajg sity: grawitacji, reakcji podtoza i tarcia statycznego.

Konkurs 2025

14. Przypomnij sobie doswiadczenie Ogniskowa. Wybierz prawdziwe
dokonczenie zdania opisujace wynik eksperymentu.
Ogniskowa soczewki ptasko-wypuklej powstalej przez przeciecie
wzdluz na poét soczewki dwuwypuklej jest mniej wiecej

A) cztery razy mniejsza od ogniskowej soczewki, z ktorej powstata w opisany
wyzej sposob.

B) dwa razy mniejsza od ogniskowej soczewki, z ktérej powstata w opisany
wyzej sposob.

C) dwa razy wieksza od ogniskowej soczewki, z ktorej powstata w opisany
wyzej sposob.

D) cztery razy wieksza od ogniskowej soczewki, z ktérej powstata w opisany
wyzej sposéb.

15. Rozwiaz rebus.

Odgadniety wyraz jest nazwg budowli pozwalajacej na przeprawe:

A) pieszg lub rowerowg (ale nie samochodowa) ponad drogg lub terenem
zabudowanym

B) pieszg lub samochodowg ponad wagwozem lub drogg

C) piesza lub samochodowg z jednego brzegu rzeki na drugi

D) samochodowg lub kolejowg ponad drogg lub terenem zabudowanym

16. Przypomnij sobie doswiadczenie Mety w oku. Mety uwidaczniajg sie
w polu naszego widzenia podczas patrzenia na jasne tto, gdy martwe
komorki oraz widkniste kawatki (np. biatek) znajdujace sie

A) w ciele szklistym oka rzucajg cienie na siatkowke.

B) w ciele szklistym oka rzucajg cienie na rogéwke.

C) na siatkbwce oka rzucajg cienie na ciato szkliste.

D) na siatkéwce oka rzucajg cienie na rogéwke.
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17. Uczniowie przeprowadzili reakcje, ktorej produkty powinny mieé
odczyn obojetny. Jednak po umieszczeniu w mieszaninie
poreakcyjnej papierka wskaznikowego, zabarwit sie¢ on na kolor
czerwony. Wybierz substancje, ktérej mozna by uzyé¢ w celu
zobojetnienia nieprzereagowanego substratu?

A) fenoloftaleina

B) HCI

C) NaOH

D) sél kuchenna

18. Przeczytaj uwaznie opis pewnej choroby.

Ta wielonarzadowa choroba, powstata na skutek niedoboru kwasu
askorbinowego, charakteryzuje si¢ samoistnymi krwawieniami
i wypadaniem zebéw. W dawnych czasach czesto zapadali na nig
marynarze i mieszkancy miejsc dtugo obleganych przez obce wojska.

Opis dotyczy:
A) kokluszu
B) odry

C) szkorbutu
D) Swinki

19. W ktérej fazie Ksiezyc moze by¢é widoczny na niebie przy dobrej
pogodzie w ciggu dnia?

A) tylko pomiedzy pierwszg kwadrg a petnig

B) tylko pomiedzy petnig a trzecig kwadrg

C) tylko w petni

D) w réznych dniach poza nowiem

20. Dwie soczewki — dwuwypukla i ptasko-wypukta wykonane z zelatyny
umieszczono w powietrzu. Ktéra z nich jest w tych warunkach
soczewka skupiajaca?

A) obie

B) tylko dwuwypukta

C) tylko ptasko-wypukta

D) zadna

Klasa 8

Konkurs 2025
Zadania za 5 punktow

21. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

Kariotyp zdrowego cztowieka zawiera 46 chromosomow. R
Porosty nalezg do protistow. S
W Ameryce Pdotnocnej wystepuje duzo tornad. Z
FeSO4 to wzor chemiczny siarczanu(lV) zelaza(ll). S
Rybosom wystepuje we wszystkich czterech typach komérek E
organizmow zywych.

Fotosynteza zachodzi w chloroplastach. P
Wista kohczy swoj bieg w Zatoce Gdanskiej. A
Kamien kottowy (np. w czajnikach) tworzg pewne sole, kitére nie K

rozpuszczajg sie w wodzie.

Wirus jest organizmem jednokomérkowym. I

Pozostale litery odczytane z géry na dét utworza hasto. Oznacza ono

nazwe

A) gatunku ptaka wystepujacego w Polsce.

B) rosliny, z ktérej nasion produkowany jest olej kuchenny.

C) gromady kregowcow, charakteryzujagcej sie wystepowaniem gruczotow
mlekowych u samicy.

D) jadalnej rosliny o ostrym smaku podobnym do rzodkiewki.

22. lle réznych niezerowych oporéw zastepczych mozna uzyskaé¢, majac
do dyspozycji trzy oporniki o tym samym oporze?

5y)
N
o ~NO WD,
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Klasa 8

23. Z tabelki wykresl nazwy szesciu owocow egzotycznych (takich,

A)

C)
D)

24.

ktorych nie uprawia sie w Polsce na skale przemystowg). Wykreslane
wyrazy zostaly wpisane pionowo, poziomo, ukosnie lub wspak i moga
sie krzyzowacé.

S| AN AN A
H| | J|A|Y | S |D
M|{A|N | G|O|K
R|P|A|O| K|I
S| A|B|F | |O|W
E|P | R|A|K]|I

Wyraz powstaty po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami
z gory na dét oznacza nazwe:

wodnej powtoki Ziemi

gazowej powitoki otaczajgcej Ziemie

skalistej powtoki Ziemi

sfery zycia na Ziemi

Przypomnij sobie doswiadczenie Jak daleko od Greenwich. Na jakiej
dlugosci geograficznej lezy miejscowos¢ na wschod od Greenwich,
w ktérej 6 marca 2025 r. zaobserwowano najkrotszy cien przedmiotu
o godz. 11:40? Korekta dla tego dnia wynosi 3, 02°. Wzér do obliczania

dlugosci geograficznej (przypomnij sobie 2z doswiadczenia,
€0 oznacza ,,liczba minut”):
. , . 15°
dtugos¢ geograficzna = liczba minut * S0 minit + korekta

Dtugos¢ geograficzna tej miejscowosci to ok. 8°E.

Dtugos¢ geograficzna tej miejscowosci to ok. 13°E.
Dtugos¢ geograficzna tej miejscowosci to ok. 18°E
Dtugosc¢ geograficzna tej miejscowosci to ok. 23°E.

Konkurs 2025

25. Rozwiaz logogryf.

1.
2.
5.
6.
7.
8.
1. ... Pdéinocna i Poludniowa — stanowig dwa odrebne kontynenty.
2. Panstwo sgsiadujgce z Polska.
3. Ogromny region w Ameryce Potudniowej, skladajacy sie gtéwnie
z wilgotnych laséw réwnikowych, w ktérym zyje niemal 2/3 wszystkich
znanych gatunkéw.
4. Gazowa powloka otaczajgca ciato niebieskie, np. Ziemie.
5. Kraj skandynawski lezgcy na potnoc od Polski.
6. Geosfera obejmujgca skorupe ziemska.
7. Drugie obok Chin panstwo na swiecie o najwiekszej liczbie ludnosci.
8. Panstwo z lisciem klonu na fladze.

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza nazwe

A) ery dziejow Ziemi, obejmujgcej okresy: trias, jure i krede.

B) panstwa w potudniowo-wschodniej Afryce.

C) archipelagu wysp na Oceanie Indyjskim.

D) pospolitego mineratu, ktéry po oszlifowaniu nadaje sie do wyrobu bizuterii
i 0zdob w zielonkawym kolorze.
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26. Suchy stoik przechowywano w pewnym miejscu przez kilka 28. W ponizszej tabeli zapisano cechy charakterystyczne réznych gromad
godzin w upalny dzien. Po wyciagnieciu stoika z tego miejsca kregowcoéw, dotyczace temperatury ich ciat, narzadéw oddychania
i postawieniu go w kuchni na stole stwierdzono, ze na stoiku pojawity i sposobu rozmnazania.
sie krople. Podaj prawidtowe wyjasnienie tego zjawiska.
stoika osiadty kropelki wody zawieszone w powietrzu. — :

B) Stoik wyciggnieto z zamrazalnika, a krople pojawily sie, poniewaz jajorodne Jajorodne, rzadko Zywqrqdne, jajorodne
na $ciankach stoika osiadty kropelki wody zawieszone w powietrzu. zyworodne rzadko jajorodne

C) Stoik wyciggnieto z lodéwki, a krople pojawity sie, poniewaz na $ciankach ptuca skrzela, ptuca, skora skrzela skrzela

stoika skroplita sie para wodna z powietrza.

D) Stoik wyciggnieto z zamrazalnika, a krople pojawily sie, poniewaz W ktérej kolumnie popetniono pojedynczy btad?

na sciankach stoika skroplita sie para wodna z powietrza. A) w kolumnie ryb
. . . . B) w kolumnie ptazéw
27. Skorzystaj z informacji na temat zwierzat uznanych w pewnych C) w kolumnie ptakéw
okresach za wymarte w warunkach naturalnych, a takze z wiasnej D) w kolumnie ssakéw

wiedzy, a nastepnie odpowiedz na pytanie pod tabelka.

29. Ponizej przedstawiono rézne zakresy fal elektromagnetycznych.
Ktéra lista poprawnie przedstawia zakresy ustawione w kolejnosci od
najmniejszej do najwiekszej dtugosci fali?

Informacje na temat zwierzat:
Czas pomiedzy wyginieciem owada i ssaka z pregami byt dtuzszy niz 20 lat

i taki sam, jak czas pomiedzy wyginieciem dwéch pozostatych gatunkéw. A) mikrofale, fale radiowe, podczerwien, nadfiolet, promieniowanie
Nielotny bezkregowiec wymart najpdznie;. rentgenowskie
Tabelka pomocnicza na notatki B) promieniowanie rentgenowskie, nadfiolet, podczerwien, mikrofale, fale
zwierze tvl slimak t hatk radiowe
uznano morg;zzek ;r:liy kaﬁgp:i}lski j:;oahsé C) fale radiow_e, mikrofale, podczerwien, nadfiolet, promieniowanie
za wymarte rentgenowskie
lata 40. XX w D) promieniowanie rentgenowskie, podczerwien, nadfiolet, fale radiowe,
mikrofale
lata 50. XX w.
30. lle z jednostek fizycznych zamieszczonych w ramce po zamianie
lata 70. XX w. na podstawowe jednostki Sl zawiera w sobie sekunde w dowolnej
potedze?
lata 80. XX w
A) 2 paskal amper
W jakim okresie wymarta uchatka japonska? B) 3
A) w latach 40. XX w. C) 4 .
B) w latach 50. XX w. D) 5 kelwin wat
C) wlatach 70. XX w. h
D) w latach 80. XX w. erc niuton
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